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Вступ 

 

Етиловий спирт – основний продукт, який знаходить широке 

застосування. Харчова промисловість – його головний споживач: спирт 

використовують при виготовленні лікеро-горілчаних виробів, плодово-ягідних 

вин, для кріплення виноматеріалів і купажування виноградних вин, у 

виробництві оцту, харчових ароматизаторів і парфюмерно-косметичних 

виробів. У мікробіології та медицині спирт необхідний для осадження 

ферментних препаратів з культуральної рідини або екстракту із твердо фазної 

культури, для отримання вітамінів і інших препаратів та ліків, як дезінфікуючий 

засіб і як речовина, що запобігає інфікуванню і псування лікувальних 

екстрактів. Невеликі кількості спирту витрачаються в хімічній, машинобудівній, 

автомобільній та інших галузях промисловості, а також у ветеринарії та 

фармакології. 

Спиртова промисловість тісно пов’язана, з одного боку, з багатьма 

галузями народного господарства, для яких спирт служить сировиною, 

основним і допоміжним матеріалами, із іншого – з сільським господарством. 

Отримуючи від сільського господарства рослинну сировину і витягуючи з 

меляси найменш цінну частину – вуглеводні, спиртова промисловість повертає 

йому білкові вітамінізовані корми. Вона є єдиною галуззю промисловості, 

здатної перетворювати дефектне зерно та картоплю в доброякісні продукти. 

Згідно зі статистичними даними по спиртзаводам, більшість аварій і 

пожеж є наслідком ряду послідовних, взаємно пов’язаних помилкових дій 

людей в процесі виробництва і недоліків в конструкції обладнання і лише 

невелика кількість їх залежить від випадковості [4]. 

Наприклад, 67% аварій, що сталися в різний час на підприємствах 

зберігання легкозаймистих рідин в нашій країні і за кордоном, було викликано 

несправністю обладнання, контрольно-вимірювальних приладів і систем 

автоматичного керування технологічними процесами, а 17% аварій обумовлено 

відсутністю систем запобігання пожежам і протипожежного захисту, тобто 84% 
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вибухів і пожеж можна було запобігти [5]. Основними причинами виникнення 

пожеж були: 

 необережне поводження з вогнем – 74 204 випадки (+5,8 %); 

 порушення ППБ при влаштуванні та експлуатації електроустановок 

– 10 839 випадків (-2,4 %); 

 порушення ППБ при влаштуванні та експлуатації печей 

теплогенеруючих агрегатів та установок – 5117 випадків (+5,0 %); 

 підпали – 3746 випадків (+26,4 %); 

 порушення технологій виробництва та правил експлуатації 

транспортних засобів – 2519 випадків (+3,7 %); 

 пустощі дітей з вогнем – 578 випадків (-3,2 %); 

 несправність виробничого обладнання, порушення технологічного 

процесу виробництва – 177 випадків (+5,4 %). 

Статистичний аналіз на об’єктах виробничого, сільськогосподарського та 

складського призначення в залежності від поставлених перед дослідником цілей 

можна проводити за різними ознаками: за видами технологічного устаткування, 

місцями виникнення вибухів і пожеж, речовинами які обертаються на 

виробництвах. 

Такий аналіз дозволяє виявити справжні причини і місця виникнення пожеж, 

обґрунтовано застосовувати системи пожежної безпеки, а також розробляти нові 

способи, установки і пристрої, спрямовані на забезпечення пожежної безпеки 

технологічних операцій, процесів і обладнання, установок, агрегатів, ліній, цехів і 

виробництв в цілому. 

Таким чином, технологічні процеси, пов’язані зі зберігання спирту пов’язані 

з високою ймовірністю виникнення пожеж на виробництві. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу. 

ДП «Дублянський спиртовий завод» розташований за адресою: с. Дублянка, 

Краснокутський район, Харківської обл.. вул.. Заводська, 1 на відстані 23 км від 

ДПРЧ-57 ГУ ДСНС України у Харківській області. Територія підприємства 

огороджена парканом та має площу 7,2 га. Основний вид діяльності – 20.14 

виробництво основних хімічних сполук Діяльність підприємства пов’язана із 

зберіганням небезпечної хімічної речовини – сірчаної кислоти та виробництвом 

спирту. Промислова потужність за добу – 6000 декалітрів умовного спирту, 16 т 

вуглекислоти. Кількість працюючих на ДП «Дублянський спиртовий завод» – 218 

чоловік, у нічний час на підприємстві знаходяться 2 чоловіка обслуговуючого 

персоналу. Режим роботи об’єкту в , з 8.00 до 17.00 годин. 

На території підприємства розташовані основні та допоміжні будинки 

(майданчики): 

- головний корпус; 

- апаратний цех; 

- цех горілчаних виробів; 

- спиртосховище; 

- мазуто сховище; 

- котельня; 

- авто гараж; 

- газорозподільний пункт; 

- сольова яма; 

- електроцех, мехмайстерні, матеріальний склад, склад контрольно 

вимірювальних приладів, сушилка; 

- склад ПММ ( 10 ємкостей 10 т); 

- пожежне депо. 

Технологічні операції з використанням вибухопожежних та токсичних 

речовин׃ 
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- злив спирту за допомогою насоса в апаратний цех; 

- зберігання спирту в ємностях апаратного цеху; 

- подача спирту за допомогою насосу в спиртосховище (три стаціонарні 

наземні резервуари по 500 куб. м.; 

- відвантаження спирту за допомогою насосу споживачу (в А/Ц, З/Ц); 

На виробництві можливі аварійні ситуації, пов’язані з розгерметизацією 

обладнання та надходженням в навколишнє середовище 

вибухопожежонебезпечних речовин на слідуючих етапах: 

- прийом, зберігання спирту в апаратному цеху, подача спирту за 

допомогою насоса в спиртосховище; 

- прийом спирту в резервуари спиртосховища, зберігання відгрузка 

спирту споживачу. 

Розглянемо більш детально спиртоприймальне відділення і спиртосховище, 

як найбільш пожежовибухонебезпечні ділянки виробництва. 

Спиртосховище 

Одноповерхова будівля розмірами в плані 36×12 м, висота поверху – 12 м, 

стіни – цегляні, перегородки – цегляні, покриття – важко горюче з пустотами, 

крівля – шиферна по дерев’яній обрешітці, ступінь вогнестійкості – ІІІ. В 

спиртосховищі розміщені складські приміщення та 3 резервуари (РВС-500) 

ємністю 500 м
3
. Характеристика ємностей наведена в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 

Характеристика резервуару вертикального сталевого РВС-500 

№ 

з/п 
Найменування параметрів 

РВС-500 

(спирти) 

1.  Об’єм  500 м
3
 

2.  Діаметр  8450 мм 

3.  Висота 9250 мм 

4.  Товщина стінок та днища 5 мм 
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Характеристика спиртосховища та процесу зберігання етилового 

спирту. 

Спирт з мірників відцентровими насосами по магістральній трубі 

перекачується в спиртосховище закритого типу, розташоване в окремому 

одноповерховому будинку з легко скидним дахом і облаштованим другим 

евакуаційним виходом назовні, віконні прорізи в кількості 4-х штук розташовані 

на висоті понад 6 метрів і обладнані металевими гратами. Спиртосховище 

обладнано приямком, насосом і комунікацією для збору спирту у разі проливу. 

Підлоги і стіни мають контур заземлення. Корпуси ємностей для зберігання 

спирту, трубопроводи так само заземлені. Електропроводка, вимикачі і 

запобіжники встановлені на зовнішній стіні. Світильники виконані у 

вибухозахищеному виконанні. 

Будівля обладнана захистом від блискавки, пожежною та пожежно-

охоронною сигналізацією з виведенням тривожної кнопки на контрольно-

пропускний пункт, установками автоматичного аерозольного пожежогасіння 

«Пурга П-5» в кількості 10 штук. У спиртосховищі встановлена припливно-

витяжна вентиляція, що забезпечує 8-кратний повітрообмін з урахуванням 

постійно діючої механічної припливно-витяжної вентиляції. 

Встановлені газоаналізатори, при підвищенні концентрації парів етилового 

спирту у повітряному середовищі спрацьовує аварійна витяжна вентиляція. 

Спиртосховище забезпечено первинними засоби пожежогасіння: вогнегасники, 

ящик з піском, кошма, пожежний щит. 

У спиртосховищі встановлено 5 ємностей, обв’язаних стаціонарними 

трубопроводами. Одноразова потужність зберігання спирту становить 1500 тис. 

Дал. Ємності для зберігання спирту встановлені на бетонному фундаменті, до 

кожної ємності підведені стаціонарні трубопроводи, виконані з нержавіючої, сталі. 

Для різних сортів спирту змонтовані окремі магістральні трубопроводи. 

Ємності обладнані зовнішніми сходами, люками для очищення, лючками для 

опускання рулетки і відбору проб, сигналізаторами граничного рівня зі звуковим 

сигналом, дихальними клапанами. 
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Кришки люків встановлені на гумовій прокладці і щільно закриті, у лючках є 

спрямовуюча труба до 1 метра з розрізом по довжині. До кожної ємності є вільний 

доступ для огляду. На спусковому отворі кожної ємності встановлений запобіжний 

(запірний) клапан, керований ззовні. 

Виробництво біоетанолу на крохмалевмісній сировині складається з 

наступних етапів: 

Підготовка сировини. Подрібнення. Рівномірне подрібнення зерна 

прискорює переробку, знижує собівартість і підвищує вихід продукту. На етапі 

підготовки із сировини також вилучають компоненти, що не використовуються 

при одержанні біоетанолу, але можуть бути сировиною для виробництва інших 

продуктів. Наприклад, за допомогою вологого подрібнення із сировини одержують 

крохмаль А і В. Крохмаль А переробляється в глюкозу та інші цукристі речовини, 

а крохмаль В служить сировиною для виробництва біоетанолу. Із зародків пшениці 

й кукурудзи можна вилучити цінні олії. За «сухим» (класичним) способом  

вилучення частини крохмалю та клейковини не відбувається. 

Суспендування і оцукрювання. Суспендування й оцукрювання – це 

перетворення полісахариду крохмалю у придатні для зброджування дріжджами 

моноцукри. Суспендування починається із затирання, тобто додавання в борошно 

теплої води з одержанням суспензії. Потім її нагрівають парою у апараті - 

розварювачі, де крохмаль під дією альфа-амілазних ферментів у оптимальних 

температурних умовах перетворюється на гель і зріджується. Під дією 

амілолітичних ферментів крохмаль перетворюється на мальтлдекстрин, тобто 

розчин олігоцукрів. Цей гідролізований крохмаль піддається подальшій переробці 

– оцукрюванню, у ході якої глюкоамілазні ферменти в умовах регульованої 

температури й рН перетворюють декстрин у придатну для зброджування глюкозу. 

Стадія ферментації. Зброджування. Частина оцукреного сусла відбирається 

з апарату й подається в дріжджогенератор. Оцукрене сусло з апарату-оцукрювача 

змішується з активованою дріжджовою біомасою в бродильному апараті. 

Перемішування забезпечує оптимальний контакт дріжджів із цукрами, а 

регулювання температури й вмісту поживних речовин підтримує необхідну 
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швидкість зброджування. Процесс бродіння триває 48...60 годин. За цей період всі 

доступні цукри сусла зброджуються до етанолу і вуглекислого газу. Дріжджі 

перетворюють молекулу глюкози на 2 молекули етанолу й 2 молекули 

вуглекислого газу. Отримана в результаті бродіння культуральна рідина містить до 

10% етанолу. 

На спиртових заводах застосовують періодичний і безперервно-поточний 

способи зброджування. Для цього використовують природно-чисті культури 

дріжджів. Для пригнвчення розвитку бактерій використовують підкислення 

середовища до рН 3,8-4,0. Такі значення рН менш сприятливі для дріжджів, ніж рН 

4,5-5,0, але повільне розмноження дріжджів компенсується можливістю одержання 

практично чистої культури у нестерильних умовах. 

Спиртові дріжджі, які застосовуються для переробки крохмалевмісної 

сировини, повинні мати високу бродильну активність, швидко і повно зброджувати 

цукри, а також використовувати інші компоненти поживного середовища в 

анаеробних умовах, бути стійкими до продуктів свого обміну (особливо до 

спирту), добре протистояти розвитку контамінуючої мікрофлори. Останнім часом 

велика увага приділяється селекції термотолерантних рас, які мають ряд переваг 

(пришвидшення мікробіологічних процесів, зменшення витрат холодоагента). 

Розробляються методи одержання етанолу з використанням іммобілізованих 

клітин. 

Виділення і очищення біоетанолу. Дистиляція і ректифікація. Дистиляція 

починається із бражної колони. Тут із продукту бродіння (культуральної рідини) 

відганяється суміш етанолу і води. Подальше очищення відбувається в 

ректифікаційній колоні, де спирт максимально звільняється від води і склад пари 

наближаються до азеотропної точки. 

Зневоднювання і очищення етанолу. Щоб одержати паливний етанол, зі 

спирту-сирцю потрібно видалити воду. Воду можна видаляти за допомогою 

молекулярних сит, дифузійного випарювання через мембрану або азеотропну 

перегонку з розділяючими агентами. 
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Кінцевий продукт (біоетанол) направляється в спиртосховище, звідки 

відвантажується автомобільним, або залізничним транспортом. 

На стадії дистиляції утворюється основний відхід виробництва біоетанолу – 

післяспиртова барда, що переробляється для одержання DDGS (Drіed Dіstіllers 

Graіns wіth Solubles – суха збагачена барда), кормових дріжджів або біогазу. DDGS 

– може бути використана як високоякісний корм для тварин. Кормові дріжджі є 

високоцінною білковою добавкою у виробництві комбікорму, кормосумішей і 

преміксів для годівлі всіх видів с/г тварин, птахів, риби й хутрових звірів. 

Технологічна схема одержання етанолу з крохмалевмісної сировини 

«вологим» способом представлена на рисунку 1.1. 

 

 

 

Рисунок 1.1 Схема одержання біоетанолу з крохмалевмісної сировини 

«вологим» способом [25]. 
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1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки. 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі. 

Етиловий спирт (етанол, винний спирт) – це органічна сполука, одноатомний 

летючий спирт . В звичайних умовах має вигляд прозорої, безбарвної рідини з 

різким специфічним запахом та пекучим смаком. 

Етиловий спирт легший за воду та необмежено розчиняється в ній в будь-

яких пропорціях, а також з гліцерином, бензолом, метиловим спиртом, сірчастим 

ефіром, трихлорметаном, етановою кислотою та ацетоном. Також етанол являється 

відмінним розчинником інших органічних сполук. 

Етанол вбирає вологу, як із повітря так із клітин рослинних та тваринних 

тканин, де структуруючи їх. У хімічно чистому вигляді етиловий спирт проявляє 

нейтральну реакцію, а для так званого харчового спирту характерна слабко кисла 

реакція, що являється результатом наявності в його складі органічних кислот. 

Етиловий спирт і його насичені водні розчини легкозаймисті і являються 

вибухонебезпечними, пари його у великій кількості небезпечні для людей. 

Пожежовибухонебезпечні та фізичні властивості спирту наведені в [7]: 

Етанол (етиловий спирт, винний спирт) – легкозаймиста безкольорова 

рідина. Молярна маса 46.07; густина – 785 кг/м
3
 при 25°C; густина пари по 

повітрю 1,6°C; Tкип =78,5°C; lg ρ =7.81158–1918.508/(252.125+t) при температурі 

від – 31 до 78°C; коефіцієнт дифузії пари у повітрі 0.132 см
2
/с при 25°C; питомий 

електричний опір 7.4·10
11

 Ом·м при 25°C; теплота створення – 234.9 кДж/моль; 

теплота згоряння – 1408 кДж/моль; у воді розчинення необмежене. Tспал=-13°C; 

Tзайм =-18°C; Tсзайм=400°C; концентраційні межі поширення полум’я: НКМПП – 

11°C, ВКМПП – 41°C; мінімальна інгібуюча концентрація, % (об.): CO2 – 29.5, H2O 

– 35.7, N2 – 46; Рмах=682 кПа; максимальна швидкість наростання тиску 15.8 

МПа/с; швидкість вигоряння – 3.7·10
-2

 кг/(м
2
с); максимальна нормальна швидкість 

розподілу полум’я – 0.556 м/с; min енергія запалювання – 0.246 мДж; МВСК – 

11.1% (об.). 
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Хімічна формула етанолу – С2H5OH, а його молекулярна структура 

зображена на рис.1.2. 

 

Рисунок 1.2 Молекулярна структура етилового спирту 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

На утворення горючої середовища в технологічному обладнанні впливають 

конструктивні особливості улаштування технологічного обладнання, параметри 

його роботи та фізико-хімічна сутність процесів що в ньому протікають. 

Легкозаймисті (горючі) рідини в умовах виробництва отримуються у вигляді 

кінцевого продукту, піддаються обробці або беруть участь в технологічному 

процесі як допоміжні матеріали. Ці рідини в технологічних апаратах 

застосовуються в холодному або нагрітому стані, під тиском або розрідженням у 

відкритих і закритих апаратах. 

Горюча середовище в технологічному обладнанні з легкозаймистими 

(горючими) рідинами – це суміш парів рідини з повітрям або іншими 

окислювачами. Для оцінки горючості середовища використовують такі показники 

пожежовибухонебезпеки, як концентраційні та температурні межі поширення 

полум’я технологічного процесу. 

Закриті апарати (резервуари, мірники) з легкозаймистими (горючими) 

рідинами зазвичай не бувають заповнені повністю, мають вільний об’єм, який 

протягом часу насичується парами рідини. При наявності у вільному об’ємі 

повітря або іншого окислювача пари рідини, змішуючись з ним, можуть утворити 

горюче середовище. 
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Усередині закритих апаратів з легкозаймистими (горючими) рідинами, 

обладнаних дихальними пристроями, утворенню горючого середовища сприяють 

явище великого та малого «дихання» апарату. 

Концентрація парів легкозаймистих і горючих рідин в пароповітряному 

просторі всередині апаратів з однорідними і неоднорідними рідинами близька до 

концентрації насиченого пара φs об. частки, і визначається величиною тиску 

насиченої пари Ps, Па, та загального тиску Pзаг, Па, в об’ємі пароповітряного 

простору апарату: 

   
  

    
        (1.1) 

 

де А, В, Са – константи рівняння Антуана;  

tр – робоча температура.  

Із рівняння видно, що концентрація насичених парів легкозаймистих і 

горючих рідин є функцією температури φs=f(t). Однак при не будь-якій 

температурі рідини суміш її парів з повітрям здатна до спалахування. У деяких 

випадках температура рідини буде занадто мала для того, щоб виникла 

пожежовибухонебезпечна концентрація її парів (концентрація пароповітряної 

суміші в апараті буде нижче ніж НКМПП). В інших випадках температура рідини 

настільки підвищиться, що концентрація пароповітряної суміші в апараті буде 

занадто велика, вища ВКМПП. 

Отже, в пароповітряному обсязі закритих апаратів горюча суміш парів 

утворюється тільки в певних температурних інтервалах нагрівання рідини. Таким 

чином, обов’язковими умовами для утворення пожежовибухонебезпечних 

(горючих) концентрацій парів в закритих апаратах з легкозаймистими (горючими) 

рідинами є наявність: 

- пароповітряного простору в апараті; 

- рідини, робоча температура якої знаходиться між НКМПП та ВКМПП, 

тобто: 

tНТМПП≤tРОБ≤tВТМПП       (1.2) 
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де tр – робоча температура рідини в апараті, °С; 

tНТМПП, tВТМПП – відповідно НТМПП ТА ВТМПП, °С. 

Температурні межі поширення полум’я для легкозаймистих (горючих) рідин 

наведені в довідковій літературі, а робоча температура визначається за 

показниками приладів, з технологічного регламенту або з пояснювальної записки 

до проекту. Якщо робоча температура рідини в процесі експлуатації апарату буде 

змінюватися, слід визначити, в які саме періоди роботи апарату всередині нього 

можуть виникнути пожежовибухонебезпечні концентрації. 

Умова утворення (наявності) горючого середовища всередині закритих 

апаратів з легкозаймистими (горючими) рідинами при різних режимах роботи 

апаратів можна представити виразом: 

 

н.безфакв.без        (1.3.) 

 

де роб – рабоча концентрація горючої рідини в апараті, об. частка.  

Апарати з відкритою поверхнею випаровування є ванни для забарвлення і 

просочення виробів, мийки і знежирення деталей. Пожежовибухонебезпечна 

концентрація суміші парів легкозаймистих (горючих) рідин з повітрям над 

поверхнею таких апаратів утворюється в тому випадку, якщо температура рідини tр 

в апараті вище температури спалаху tсп її парів, тобто: 

 

tроб≥tсп        (1.4) 

 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

Джерела запалювання, які зустрічаються в умовах виробництва, дуже 

різноманітні за причинами їх виникнення, походження, а також за своїми 

параметрами. Щоб виявити можливість появи в ГС джерел запалювання і оцінити, 

наскільки заходи, що передбачені, запобігають їх утворенню, потрібно розглянути 

всі види потенційних джерел запалювання. 
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Джерела запалювання умовно класифікуються: 

відкритий вогонь і розпечені продукти горіння; 

теплові прояви хімічних реакцій; 

теплові прояви механічної енергії; 

теплові прояви електричної енергії. 

Технологічний процес іноді ведуть з використанням установок, де 

застосовується відкрите полум’я для обробки металів і інших речовин, а також 

відбувається утилізація відходів або сушіння різних речовин із застосуванням в 

якості теплоносіїв продуктів згоряння. 

Розпечені продукти горіння, які виходять з топок печей, котлів, двигунів 

внутрішнього згорання та інших агрегатів мають температуру більше 1000 °С, якої 

достатньо для запалювання практично будь-якого середовища (горючого пилу, 

волокнистих матеріалів, газо-пароповітряної суміші). 

До теплових проявів хімічних реакцій відносяться всі хімічні реакції, які 

протікають з виділенням тепла в кількості, достатньої для нагріву речовин, які 

застосовуються, та матеріалів до температури самозаймання. 

До теплових проявів механічної енергії відносяться іскри, які утворюються 

при терті і ударах, а також виділення тепла при стисненні газів. 

До теплових проявів електричної енергії відносяться іскри КЗ, нагрів в 

місцях великих перехідних опорів і при перевантаженнях, розряди атмосферної та 

статичної електрики. 

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 

виникнення. 

Розвиток пожежі може відбуватися при наявності відповідних умов. До них 

відносяться: наявність у виробничих приміщеннях запасів горючих речовин і 

матеріалів; наявність горючих конструкцій, будівель і елементів технологічного 

обладнання. 

Швидкому поширенню пожежі сприятиме:  

наявність технологічних отворів в протипожежних перешкодах; 
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застосування транспортних систем у вигляді конвеєрів, норій, самопливних 

труб, пневмотранспорту, відсутність вогнеперешкоджувачів. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою. 

Визначимо категорію приміщення за вибухопожежною і пожежною 

небезпекою спиртосховища у відповідності з методикою викладеною в [10].  

Характеристика спиртосховища:  

Розміри – 36,0×12,0×12,0 м; 

Температура повітря в приміщенні – tп=32 
◦
С. 

Характеристика речовини: етанол – ЛЗР з температурою спалахування 13 
°
С; 

Максимальний тиск вибуху суміші парів з повітрям – 682 кПа.   

Проведемо розрахунок 

1. Визначаємо стехіометричну концентрацію парів спирту: 

 

,%
84,41

100
т


cC

      
(1.1) 

де: 
3

24



 охн

с

nnn
n

 – стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції 

згоряння; 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР; 

 
6.44%

384,41

100
т 


cC

 

2. Знаходимо масу парів ЛЗР, що надходить до приміщення під час аварії: 

 

кг ,)( ГTa VVm       (1.2) 

 

де Va – об’єм спирту, що вийшов з апарата, м
3
; 

Vт – об’єм спирту, що вийшов з трубопроводів, м
3
; 

r.п. – густина спирту при розрахунковій температурі tp, кг/м
3
, що 

визначається за формулою (1.1). 
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кг  3,396785,0)83,0504( m  

 

де об’єм спирту, що надходить до приміщення з трубопроводів під час аварії 

(м
3
). 

 

3

1

0

1 м,01,0 VPV
P

P
Va 

     
(1.3) 

 

де Р1 – тиск в апараті, (102 кПа);  

V – об’єм апарата, (500 м
3
);  

Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

 

3м50450010201,0 aV  

 

де об’єм спирту, що вийшов з трубопроводів (м
3
). 

 

 
3

21 м,TTT VVV        (1.4) 

 

де V1т – об’єм спирту, що вийшов з трубопроводу до його перекривання, м
3
; 

V2т – об’єм спирту, що вийшов з трубопроводу після його перекривання, м
3
; 

3м83,023,06,0 TV  

 

при цьому об’єм спирту, що вийшов з трубопроводу після його перекривання 

становить: 

 
3

1 м qV T       (1.5) 

 

де q – витрата спирту (0,005 м
3
·с

-1
); 

τ – час перекривання трубопроводу (120 с.) 

 

3

1 м 6,0120,0050 TV  
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V2т =  
0

2

P

P
(r

2
1L1+r

2
2L2+...+r

2
nLn)= 0,01∙Р2(r

2
1L1+r

2
2L2+...+r

2
nLn), м

3  
(1.6) 

 

де Р2 – тиск у трубопроводі, (150,6 кПа); 

r – внутрішній радіус трубопроводів, (90 мм);  

L1 – довжина трубопроводу від аварійного апарата до засувки, (5 м); 

L2 – довжина трубопроводу від аварійного апарата до засувки, (3,7 м); 

Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

23,0)7,309,05102(0,093,14,010 22

2 TV м
3
  

3. Знаходимо надлишковий тиск вибуху у приміщенні спиртосховища: 

 

 

,
1100

)(
т, ’нспгв ільн

оmax
KCV

Zm
PPP 




 
кПа     (1.7) 

 

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі, (682 кПа); 

Ро – початковий тиск, (101,3 кПа); 

m – маса ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, (396,3кг); 

Z – коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху, (0,5); 

Vвільн – вільний об’єм приміщення, (1400 м
3
); 

ρг,п – густина спирту при розрахунковій температурі tp, (0,785 кг/м
3
); 

Сст – стехіометрична концентрація парів ЛЗР, (6,44 %); 

Кн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й не 

адіабатичність процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

 

кПа8,61
3

1

44,6

100

84,15184

5,03,396
)3,101682( 




 ’

P
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Висновок: виробниче приміщення спиртосховища за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою відноситься до категорії «А» – вибухопожежонебезпечна. 

В приміщенні обертається легкозаймиста рідина етанол з температурою спалаху 13 

о
С, надлишковий тиск вибуху становить 62,0 кПа.  

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

В технологічному процесі, в якому обертається етиловий спирт, можливе 

утворення вибухонебезпечних сумішей при концентрації спирту в повітрі від 15% 

до 26%. Вибухонебезпечні концентрації утворюються внаслідок порушення 

нормального режиму експлуатації технологічного обладнання, при виникненні 

аварійних ситуацій. 

Дане приміщення відноситься до вибухонебезпечної зони класу 2. Так як 

вибухонебезпечна зона класу 2 – це простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів 

(розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості) не 

повинні розглядатися під час проектування електроустановок. 
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки  

 

2.1. Експертиза відповідності будівельних рішень об’єкту нормативним 

та правовим актам. 

Аналіз відповідності будівельних рішень об’єкту нормативним та правовим 

актам на підставі вивчення: 

 Генерального плану підприємства; 

 Характеристик об’ємно-планувальних рішень та шляхів евакуації; 

 Конструктивних елементів виробничих будинків. 

Нормативно-правовими актами щодо забезпечення пожежної безпеки на 

підприємстві являються: 

1. ДСТУ 8828:2019 Пожежна безпека. Загальні положення.  

2. ДБН В.1.1-7-2016 Пожежна безпека об’єктів будівництва.  

3. СНиП 2.09.02-85* «Производственные здания». 

4. ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування» 

5. ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та кондиціонування». 

6. ДБН Б.2.2-12:2019 «Планування і забудова територій». 

7. Правила пожежної безпеки в Україні.  

 

2.1.1. Експертиза генерального плану. 

Експертизу генерального плану підприємства проводимо відповідно до вимог 

ДБН Б.2.2-12:2019 «Планування і забудова територій». 

 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Фактично 

передбачено 

Вимагається по 

нормах 
Підстава Висновок 

1. Зонування 

території 

підприємства 

Територія 

підприємства 

поділяється: 

- передзаводська; 

- виробнича; 

- складська; 

- адміністративна 

Територія 

підприємства 

поділяється на: 

- передзаводську; 

- виробничу; 

- складську; 

- адміністративну. 

ДБН Б.2.2-

12:2019 п. 

7.2.7 

Відп. 

2. Роза вітрів Розташоване з Не дозволяється ДБН Б.2.2- Відп. 
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підвітреної сторони 

відносно 

вибухопожежо- і 

пожежонебезпечних 

будівель 

розташовувати з 

навітреної сторони 

відносно 

вибухопожежо і 

пожежонебезпечних 

будівель 

12:2019 п. 

7.2.23 

3. Кількість 

в’їздів на 

територію 

Два в’їзди при 

площі, один 

залізничний 

S = 7,2 га 

S ≥ 5 га,  

два в’їзди 

ППБУ п. 4.9 Відп. 

4. Ширина в’їзду 

на територію 

Ширина воріт для 

в’їзду автомобілів 

4,5 м; 

Ширина для 

залізничного в’їзду 

4,5 м. 

≥ 4,5 м 

 

 

≥ 4,9 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019 п. 

7.2.15 

Не відп. 

5. Відстань до 

інших 

будівель 

Від 7 до 40 м. Не менше 9 м ДБН Б.2.2-

12:2019 п. 

7.2.16 

Не відп. 

6. Відстань від 

вододжерела 

до будівель 

Від 150 до30 м ≥ 30 м ДБН В.2.5-

74:2013 

«Водопоста

чання 

зовнішні 

мережі та 

споруди. 

Відп. 

7. Рельєф 

місцевості 

Виробнича зона 

нижча житлової 

Виробнича зона 

нижча житлової 

ДБН Б.2.2-

12:2019 п. 

3.60 

Відп. 

 

Висновок: генеральний план підприємства відповідає вимогам нормативно-

правових актів у повному обсязі. Слід забезпечити ворота в’їзду - виїзду на 

спиртзавод пристроями, що дозволять їх відчиняти вручну. 

 

2.1.2. Характеристика об’ємно-планувальних рішень та шляхів евакуації 

Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень і розміщення 

протипожежних перешкод проводимо згідно СНиП 2.09.02–85* 

«Производственные здания», далі СНиП. 

Виробничий будинок спиртосховища має ІІІа ступень вогнестійкості. 

Прямокутної форми, розмірами в плані 36×12×12 м, з прибудованим мірним 

приміщенням (розміри 8×8×4 м) стіни та перегородки виконані з цегли, покрівля 

шиферна по дерев’яному риштуванню, освітлення електричне. В будинку 

розташовано два виробничих приміщення, а саме: приміщення мірників та склад 
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готової продукції. Порушенням є те, що відсутні протипожежні двері між 

приміщеннями в спиртосховищі. 

Площа легкоскидних конструкцій визначається розрахунком в залежності від 

об’єму виробничого приміщення та категорії за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою. Проведемо розрахунки площі ЛСК для виробничих приміщень Sлск1 та 

Sлск2, для цього визначаємо об’єми виробничих приміщень V1 та V2. 

 

                          

 

                      

 

Визначаємо вимагаєму відповідну площу ЛСК Sлск1 та Sлск2 для виробничих 

приміщень спиртосховища: 

                                    

 

                                 

 

Площа ЛСК для виробничих приміщень: спиртосховища повинна становити 

- 2564,0 м
2
, мірників не менше 12,8 м

2
. 

Визначимо фактичну площу легкоскидних конструкцій виробничого 

будинку. В якості ЛСК використовуються вікна розмірами 1,5∙2,0 м з товщиною 

скла 4 мм. Можна сказати, що площі ЛСК спиртосховища не достатньо відповідно 

до вимог СНиП.  

Виробниче приміщення має два евакуаційні виходи на зовні, норми 

допускають проведення евакуації із виробничого приміщення 1 та із виробничого 

приміщення 2. Провівши перевірку конструктивного виконання заходів 

направлених на евакуацію персоналу із виробничих приміщень (ширина та 

напрямки відкривання дверей, ширина евакуаційних виходів, наявність аварійного 

освітлення, облицювання стін та стелі) можна зробити висновок про їх 

відповідність. 
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Проведемо експертизу відповідності ступеня вогнестійкості фактичного до 

вимагаємого нормативно-правовими актам, результати представимо у вигляді 

таблиці 2.1 

Таблиця 2.1 

Експертиза ступеня вогнестійкості 

 

№ 

з/п 
Що перевіряється 

Фактично 

передбачено 

Вимагається по 

нормах 
Підстава Висновок 

1. 
Ступінь 

вогнестійкості 
ІІІа 

Одноповерхові 

будинки категорії, А, 

Б, В – ІІІа 

СНиП 

2.09.02-85 

табл. 1., 

далі СНиП 

Відп. 

2. Поверховість будівлі 1 поверх 1 поверх СНиП 

табл. 1 
Відп. 

3. Розміщення 

приміщень категорії: 

– «А» 

На 1-му 

поверсі 

На 1-му поверсі СНиП п. 2.6 

Відп. 

4. Ізоляція 

вибухонебезпечних 

процесів 

Протипожежні 

перегородки, 

тамбур-шлюзи 

Протипожежні 

перегородки 1-го 

типу, дверні проєми 

обладнати 

протипожежними 

дверима з 

доводчиками 

СНиП  

п. 2.10 – 

2.11 

Відп. 

 

Об’ємно-планувальні рішення відповідають протипожежним вимогам 

нормативних документів. Для того, щоб частково привести їх у відповідність 

необхідно встановити протипожежні двері з доводчиками у виробничих 

приміщеннях. 

 

2.1.3. Експертиза конструктивних елементів будівель і споруд 

Для розгляду питання відповідності будівельних конструкцій необхідному 

ступеню вогнестійкості необхідно користуватися наступними нормативно-

правовими актами: 

1. ДБН В.1.1-7-2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва». 

2. СНиП 2.09.02–85* «Производственные здания». 
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Визначимо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі спиртосховища. Згідно 

нормативного документу СНиП 2.09.02-85 табл. 1. «Производственные здания», 

наша будівля спиртосховища повинна бути не нижче ІІІа ступеня вогнестійкості.  

Будівля має прямокутну форму стіни цегляні, перегородки цегляні, покрівля 

шиферна по дерев’яному риштуванню. Проведемо перевірку на відповідність 

будівельних конструкцій вимогам нормативно-правових актів, результати 

представимо в таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

№ 

з/п 

Будівельні 

конструкції В
С

В
Б

 
REIн, 

хв 

Мн, 

см 

REIф, 

хв. 
Мф, 

см Ф
С

В
Б

 

Висновок 

1.  
Стіни несучі  

 = 510мм. IІІа 

REI 

60 
M0 

REI 

330 
M0 I Відп. 

2.  

Плити перекриття 

збірні 

багатопустотні з/б 

IІІа 
REI 

15 
M0 

REІ 

45 
M0 I Відп. 

3.  

Перегородка 

цегляна  

 =120мм. 

IІІа 
REI 

15 
M0 

REI 

90 
M0 I Відп. 

4. 

Конструкції 

покриття: 

– дерев’яні 

крокви не 

захищені  

2517 см 

– дерев’яний 

стояк не 

захищений 

2020 см 

IІІа 
REI 

15 
- 

REI 

15 
M1 ІІІ 

Не відп. 

(відсутній 

вогнезахист) 

 

В результаті експертизи встановлено, що фактичний ступінь вогнестійкості 

будівлі, що розглядається – ІІІ, що допускається вимогами діючих нормативних 

документів.  
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2.2. Експертиза відповідності електрообладнання та блискавкозахисту 

Теплові прояви електричної енергії, саме коротке замикання, 

перевантаження являються причинами виникнення пожеж. В низці галузевих 

нормативно-правових актів викладені вимоги щодо забезпечення безпечної 

експлуатації електроустановок. Вимоги являються обов’язковими на етапі 

проектування, монтажу та експлуатації: 

1. Правила улаштування електроустановок (ПУЕ). 

2. Правила пожежної безпеки в Україні (ППБвУ). 

3. ДСТУ Б В.2.5-38:2008 Інженерне обладнання будинків і споруд. 

Улаштування блискавкозахисту будівель і споруд. 

4. НПАОП 40.1-1.32-01 Правила будови електроустановок. 

Електрообладнання спеціальних установок (ПБЕ). 

 

№ 

з/п 

Електрообладнання 

та його 

характеристики 

Фактично 

передбачено 

Вимагається 

по нормах 
Підстава Висновок 

1. 
Клас зони 2 2 

ПУЕ 

п. 4.5.8 
Відп. 

2. Марка світильників 

та ступінь захисту 

обладнання 

НСП 23-200-

001 

2ExedIICT2 

ІР-54 ПУЕ 

Т.4.9 

п. 4.6.2.9 

Відп. 

3. Маркування 

провідника групової 

електро мережі 

ВВГ 3×16 КП з 

мідними 

жилами 

(19) 

п. 4.8.15 

п. 4.9.5 

Відп. 

4. Спосіб прокладки 

провідника групової 

електро мережі 

В сталевих 

трубах 

В сталевих 

трубах 

ПУЕ 

п. 4.8.32 

п. 4.8.33 

Відп. 

5. Розподільчий щит НШ-5 

ІР-54 

ІР-54 ПУЕ 

п.4.11 

п.4.7.2 

Відп. 

6. Марка провідника ПВ 2×2 Не менше 2 ПУЕ Відп. 
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розподільчої 

електромережі 

Мідні жили  

2 мм 

1,5 мм п. 4.8.2 

п. 4.8.3 

7. Спосіб прокладання 

розп. електромережі 

В трубах Відкрито, в 

трубах 

ПУЕ 

п. 4.9.2 

Відп. 

8. Марка ступеню 

захисту 

електродвигунів 

2ExеdIIСT2 2Ex**IIАT2 ПУЕ 

п. 4.4.2 

п. 4.6.9 

Відп. 

9. Захисне заземлення ТN-S ТN-S, 

ТN-C-S 

ПУЕ 

п. 4.11.1 

Відп. 

10. Необхідне 

влаштування 

блискавкозахисту 

Влаштований Вимагається ДСТУ  

Б В.2.5-

38:2008 

Відп. 

11. Вид 

блискавкозахисту 

Стержневий Тросові, 

стержневі 

ДСТУ  

Б В.2.5-

38:2008 

Відп. 

12. Захист від прямих 

ударів блискавки 

Стержневий 

блискавко 

приймач 

- ДСТУ  

Б В.2.5- 

Відп. 

 

Проведеною експертизою електрообладнання будівлі спиртосховища, 

порушень вимог нормативних документів не виявлено. 

 

2.3. Аналіз роботи систем автоматичного протипожежного захисту 

При розгляді питання відповідності систем автоматичного протипожежного 

захисту слід користуватися ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного 

захисту». 

Виробниче приміщення спиртосховища обладнано системою парового 

пожежогасіння. Пар по металевим трубопроводам подається з котельні. Пусковий 

вентиль системи розташований при вході до спиртосховища. 



     

НУЦЗУ.4.2017-023.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
28 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

п. 13.2.1 Додаток А ДБН чітко вказує, що складські будинки категорії «А» та 

«Б» повинні забезпечуватись автоматичними системами протипожежного захисту, 

а саме: 

обладнання в усіх виробничих приміщеннях, не залежно від площі, системи 

пожежної сигналізації; 

обладнання автоматичної системи пожежогасіння при наявності виробничих 

приміщень площею понад 500 м
2
. 

Висновок: в виробничих приміщеннях спиртосховища () повинна бути 

встановлена система пожежної сигналізації, з 1 типом передачі тривожних 

сповіщень. 

 

2.4. Експертиза відповідності зовнішнього та внутрішнього 

водопостачання  

При проведенні експертизи відповідності вимогам нормативно-правових 

актів зовнішнього та внутрішнього водопостачання слід користуватись: 

1. ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід та каналізація. Ч І 

Проектування. Ч 2 Будівництво». 

2. ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування». 

3. СНиП 2.09.02–85* «Производственные здания». 

 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Фактично 

необхідно 

Вимагається 

по нормах 
Підстава Висновок 

1. Зовнішнє водопостачання 

1.1 Необхідність 

влаштування ПВ 

Існує, 

V = 2000 м
3 

Потрібно [2] п. 2.11 Відп. 

1.2 Кількість ПВ 1 шт. 2 шт. [3] п. 9.29 Не відп. 

1.3 Відстань від 

будинків до ПВ 

Від 30 до 

110 м 

До 150 м. [3] п. 9.30 Відп. 

1.4 Наявність Частково Потрібні [3] п. 9.37 Не відп. 
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показників ПВ відсутні (ГОСТ 

12.4.009-83) 

2 Внутрішнє водопостачання 

2.1 Необхідність 

протипожежного 

водопостачання 

Існує 

(головний 

корпцус, 

бродильний цех); 

спиртосховище – 

відстунє 

Потрібне 

2×2,5 

[1] п. 8.1 

табл. 4 

Не відп. 

2.2 Розміщення 

пожежних кран-

комплектів 

На висоті 1,35 

м від підлоги в 

спеціальній 

шафі 

На висоті 

1,35 м в 

спеціальних 

шафах 

[1] п. 8.12 Відп. 

2.3 Встановлення 

пожежних кран-

комплектів 

Біля входу в 

приміщення 

Біля входів [1] п. 8.12 Відп. 

2.4 Діаметр 

пожежного 

кран-комплекту 

50 мм 50 або 65 мм [1] п. 8.13 Відп. 

2.5 Обладнання 

пожежних кран-

комплектів 

Частково 

розукомплекто

вані 

Рукав 

довжиною не 

менше 6 м; 

місце для двох 

вогнегасників 

[1] п. 8.7; 

п. 8.13. 

Не відп. 

 

Протипожежне водопостачання в цілому на підприємтсві не відповідає 

вимогам нормативно правових актів. Для приведення у відповідність необхідно 

біля місць розтушування пожежних водойм та гідрантів встановити світлові 

покажчики; укомплектувати пожежні кран комплекти, обладнати протипожежний 

водопровід у спиртосховищі, обладнати пожежну водойму. 



     

НУЦЗУ.4.2017-023.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
30 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Проведена робота вказує на недоліки в організації пожежно-профілактичної 

роботи на підприємстві, які негативно впливають на стан пожежної безпеки 

спиртового заводу, а саме: 

 Відсутність системи пожежної сигналізації; 

 Недостатня площа ЛСК у виробничому будинку спиртосховища; 

 Відсутність протипожежного водопроводу в будинку спиртосховища; 

 Відсутня вогнезахисна обробка дерев’яних конструкцій горищ 

спиртосховища та бродильного цеху. 
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

За тактичним задумом ймовірна пожежа виникла у спиртосховищі внаслідок 

розгерметизації резервуару зі спиртом об’ємом 500 м
3
. Діаметр резервуару 8450 

мм, висота 9250 мм. Відстань до двох сусідніх (аналогічних) резервуарів 5 м. 

Гасіння ймовірної пожежі буде проводитися підрозділами пожежною 

охороною Краснокутського району, а саме: 

ДПРЧ–57 – одне відділення на АЦ-40 (6 чол.); 

ДПД «Водянське ХПП» – на АЦ-30 (3 чол.); 

ДПД «Дублянський спиртовий завод» – на АЦУ-10 (8 чол.). 

Дії працівників, ДПД та чергового технічного персоналу: 

 сповіщення підрозділу пожежно-рятувальної служби згідно з схемою 

оповіщення; 

 евакуація людей і матеріальних цінностей здійснюється силами та 

засобами ДПД; 

 організація гасіння пожежі первинними засобами пожежогасіння; 

 складання списків для контролю за ходом евакуації; 

 зустріч пожежно-рятувальних підрозділів. 

Обираємо спосіб гасіння пожежі – подача водяних стволів, які подаються на 

охолодження резервуарів та будівельних конструкцій, а також на захист 

приміщення мірників. Вода, що стікатиме з конструкцій буде розводити етанол.  

Визначаємо необхідні витрати води для гасіння пожежі: 

Об’єм резервуару Р-1 становить 500 м
3
. Горіння спирту припиняється при 

розведенні його водою до концентрації 28%. Визначаємо кількість води, що 

потрібна для розведення даної кількості спирту: 

28 % – 500000 л 

100% – х л 

1785714
28

500000100



x  л 

Vводи = 1785714-500000 =1285714 л 

Отже для розведення спирту до концентрації 28% необхідно 1258714 л води. 
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Визначаємо необхідну витрату води для гасіння пожежі. 

Стволи, які подаються на захист резервуарів у приміщення спиртосховища 

також використовуються для гасіння пожежі, розрахуємо за який час відбудеться 

розведення спирту до концентрації 28 %. 

Всього на захист у приміщення подається 5 стволів «А». Три на захист 

резервуару, що горить, 2 – на захист сусідніх резервуарів. Для розведення 500000 л 

спирту етилового необхідно 1285714 л води, подача одного ствола «А» 7,4 л/с, 

отже час: 

868
84,7

57,51428



  с ≈ 15 хв. 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Q
ф

гас) визначаємо, враховуючи 

прийняту кількість стволів на гасіння пожежі та на захист (всього 8 стволів «А»). 

Оскільки і на гасіння і на захист використовуються стволи «А», то фактичні 

витрати води на гасіння пожежі (Q
ф

гас) можна знайти за формулою: 

 

2,594,78""""  АствАств

ф

гас qNQ  л/с 

 

Визначаємо кількість особового складу для гасіння пожежі: 

 

          
      

      
       

    
     

 

де: Nо/с 
Г
 – кількість о/с на гасіння; 

Nо/с 
З
 – кількість о/с на захист; 

Nо/с 
ПБ

 – кількість о/с на постах безпеки; 

Nо/с 
ГДЗС

 – кількість о/с на контрольно-перепускному пункті ланок ГДЗС; 

Кр – коефіцієнт резерву о/с. (Кр = 1,5) 

 

                            

Визначаємо кількість відділень на основних пожежних автомобілях: 
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де: NО/Р – кількість оперативного розрахунку на 1 АЦ.(NО/Р = 4) 

 

      
  

 
             

 

Висновок: Для гасіння розливу спирту в спиртосховищі приймаємо стволи 

«А» у кількості 8 шт., що дасть змогу розвести 1285714 л води концентрацію 

етилового спирту до 28 % за 23 хв. при цьому необхідно задіяти 32 чоловіки 

особового складу. 
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

 

4.1. Охорона праці при проведенні рятувальних робіт 

Охорона праці при проведенні рятувальних робіт та пожежогасіння 

необхідно проводити у відповідності з [23], а саме: 

 провести інструктаж з прийманням заліку з особистим розписом з правил 

роботи всього особового складу при гасінні пожежі; 

 керівному складу безперервно вести спостереження за діями особового 

складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають 

нещасним випадкам; 

 надавати негайну допомогу потерпілим. 

При проведенні збору та виїзду за сигналом тривоги 

Збір та виїзд караулу виконується чітко і швидко. Забороняється зупинятися 

в проходах і створювати перепони на шляхах руху. Посадка особового складу у 

пожежні автомобілі проводиться на фасаді частини. Командирам відділень 

забороняється подавати команду на рух автомобілів до закінчення посадки 

особового складу. Водію потрібно упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і 

на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. Начальник караулу 

зобов’язаний забезпечувати виконання водієм Правил дорожнього руху. 

Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе водій. Прямування 

до місця проведення занять проводиться без використання проблискових маячків 

та спеціальних сигналів. Особовий склад караулу виходить з пожежного 

автомобіля тільки по команді командира відділення. Необхідно забезпечити 

безпечне встановлення пожежного автомобіля, а у нічний час додатково включити 

аварійну світлову сигналізацію. 

При проведенні розвідки пожежі 

Під час проведення розвідки пожежі необхідно: 

 Особовому складу прямувати один за одним, оцінюючи стан 

будівельних конструкцій та можливість швидкого розповсюдження вогню, 

запам’ятовувати шлях прямування; 
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 Двері відчиняти з пересторогою, захищаючись дверним полотном від 

можливого викиду полум’я і розжарених продуктів горіння; 

 Рухатись у приміщенні вздовж капітальних стін чи стін з вікнами; 

 В приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати під 

високим тиском та інше, входити тільки після узгодження з адміністрацією 

об’єкта, дотримуючись правил безпеки праці. Забороняється входити у 

приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або горючі гази та пил з відкритим вогнем, 

вмикати освітлення, електричні ліхтарі. 

 Негайно доповідати про загрозу обвалення конструкцій, інтенсивне 

поширення горіння. 

При проведенні оперативного розгортання 

Під час розгортання забороняється: 

 Освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо і тепло комунікацій 

відкритим вогнем; 

 Спускатися в колодязь водо комунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

 Одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного 

ствола під час підйому на висоту і роботі на висоті; 

 Перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на 

мотузках; 

 Подавати воду в незакріплені рукава до виходу ствольщиків на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

 Пожежні драбини повинні встановлюватись так, щоб вони не могли 

бути відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. У 

разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

При проведенні робіт по рятуванню людей і при само рятуванні. 

Рятувальні роботи проводяться з дотриманням заходів, щоб не заподіяти 

шкоди людям, яких рятують. Забороняється користуватися вологими 



     

НУЦЗУ.4.2017-023.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
36 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у бойовому 

розрахунку. 

Рятування та само рятування починають тільки переконавшись, що довжина 

мотузки забезпечує повний спуск, рятувальна петля надійно закріплена, а 

рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування і рятування 

проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. 

Під час гасіння пожеж. 

Весь особовий склад що задіяний у проведення оперативних дій на пожежі 

повинен бути у бойовому одязі та спорядженні. Під час проведення оперативних 

дій в непридатному для дихання середовищі особовий склад повинен працювати в 

ізолюючих протигазах. У разі недостатньої видимості слід застосовувати 

додаткове освітлення і засоби зв’язку. 

Перед гасінням пожежі які виникли в будівлях і спорудах, за необхідністю, 

потрібно: 

 Перекрити системи газопостачання в будівлю; 

 Відключати електромережу з залученням представників енергослужб; 

 Проводити зниження температури і видалення диму з приміщення; 

 Проводити охолодження та евакуацію предметів, які в процесі нагріву 

можуть призвести до вибуху. 

Забороняється використання води, а також усіх видів піни для гасіння 

електричних приладів і обладнання, які перебувають під напругою, а також 

речовин і матеріалів, взаємодія яких з водою та піною може призвести до 

спінювання, викиду, вибуху, посилення горіння. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристрої, які 

виключають можливість падіння. При цьому: 

 Робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки 

після закріплення ствольщика карабіном; 

 Під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

 Для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 
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 Заброняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також знаходження особовг складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

 У зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за 

коньок (верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

 

4.2. Електробезпека 

Відповідно до правил улаштування електроустановок спиртосховище за 

небезпекою електротравм відноситься до приміщення без підвищеної небезпеки. 

В приміщенні застосовується трифазна чотири провідна мережа напругою 

380 В з глухо заземленою нейтраллю. У цьому випадку захисне заземлення не є 

досить надійним захистом щодо профілактики електротравм. Більш ефективним 

засобом попередження електротравм при замиканні на корпус у даному випадку 

вважається занулення – навмисне електричне з’єднання неструмовідних елементів 

електроустановки, які можуть опинитися під напругою в результаті замикання на 

корпус, з нульовим проводом. 

Основні технічні засоби і заходи що застосовуються для забезпечення 

електробезпеки при нормальному режимі роботи електроустановок в 

спиртосховищі включають: 

- ізоляція струмовідних частин - забезпечує технічну працездатність 

електроустановок, зменшує вірогідність попадань людини під напругу, замикань 

на землю і на корпус електроустановок;  

- недоступність струмовідних частин – застосовуються захисні огородження, 

закриті комутаційні апарати, неізольовані струмовідні частини розміщуються на 

висоті, недосяжній для ненавмисного доторкання до них інструментом, різного 

роду пристосуваннями, обмежується доступ сторонніх осіб в електротехнічні 

приміщення; 

- блокування безпеки – унеможливлюють доступ до неізольованих 

струмопровідних частин без попереднього зняття з них напруги, попереджують 

помилкові оперативні та керуючі дії персоналу при експлуатації електроустановок, 
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не допускають порушення рівня електробезпеки та вибухозахисту 

електрообладнання; 

- засоби орієнтації в електроустановках – дають можливість персоналу чітко 

орієнтуватися при монтажі, виконанні ремонтних робіт і запобігають помилковим 

діям. 

Основні електрозахисні засоби для роботи з електричним обладнанням в 

спиртосховищі: 

- ізолювальні штанги; 

- ізолювальні кліщі; 

- електровимірювальні кліщі; 

- покажчики напруги; 

- діелектричні рукавички; 

- інструмент з ізолювальним покриттям; 

- діелектричне взуття; 

- сигналізатори напруги; 

- захисні огородження (щити, ширми); 

- переносні заземлення. 
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Висновок 

 

В кваліфікаційній роботі роботи за темою «Оцінка стану пожежної 

небезпеки спиртосховища ДП Дублянський спиртзавод», Харківська область були 

розглянуті особливості технологічного процесу зберігання етилового спирту. 

Встановлено, що спиртосховище відноситься до категорії «А» в – 

вибухопожежонебезпечна. Встановлено, що згідно ПУЕ у приміщенні має місце 

вибухонебезпечна зона класу 2. Вибухопожежонебезпека обумовлена насамперед 

властивостями – етилового спирту. В роботі розглянуті характерні джерела 

запалювання, що можуть виникнути в процесі статичного розряду при русі 

етилового спирту (або парів етилового спирту) по трубопроводам. Характерними 

шляхами поширення пожежі будуть технологічні трубопроводи та дзеркало 

розлитої рідини.  

На підприємстві мається ряд порушень вимог нормативно-правових актів, 

що негативно впливають на стан пожежної безпеки, а саме:  

1. Відсутня система пожежної сигналізації. 

2. Відсутній протипожежний водопровід. 

3. Недостатня ширина протипожежних розривів. 

4. Відсутній вогнезахист дерев’яних конструкцій горищ спиртосховища. 

Проведено розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі в 

спиртосховищі. Для успішного гасіння пожежі необхідно подати 5 стволів «А», які 

будуть подаватися одночасно на захист резервуарів у спиртосховищі, 3 стволи «А» 

подаються на захист даху та сусіднього мірного приміщення. Гасіння спирту 

проводимо за допомогою його розведення до концентрації 28%.  

В роботі також звернено увагу на небезпечні фактори виробництва. 

Наведено основні вимоги безпеки праці під час проведення розвідки, 

оперативному розгортанні та при гасінні пожежі.  
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АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ 

 

 
 

23.06.2018 року на спиртзаводі м. Збараж (Тернопільська область) вибухнули ємності з біоетанолом, 

площа пожежі склала 1200 м
2
. Було проведено евакуацію місцевого населення 350 чоловік. Для ліквідації 

пожежі було задіяно 15 одиниць техніки, 63 чоловіки особового складу ДСНС України, пожежний потяг. 

Пожежу ліквідовано, загиблих не було 

 

 



ПЛАН-СХЕМА ДП «Дублянський спиртзавод»

 



Схема одержання біоетанолу з крохмалевмісної сировини «вологим» способом  
 

 
 
 
 



 

 
 

 

Властивості 

Молекулярна формула C2H5OH 

Молярна маса 46,068 г/моль 

Зовнішній вигляд безбарвна рідина 

Запах спиртовий 

Густина 0,7893 г/см³ (20 °C) 

Тпл  -114,14 °C 

Ткип  78,29 °C 

Розчинність (вода) змішується 

В'язкість 1,074 мПа·с 

Дипольний момент 1,69 

Теплоємність, 112,3 Дж/(моль·K) (рід.) 

65,6 Дж/(моль·K) (газ) 

Небезпеки 

ГДК 1000 мг/м³ (у повітрі) 

Температура спалаху 13 °C 

Температура самозаймання 363 °C 

Вибухові границі 3-19 % 

Пов'язані речовини 

Пов’язані речовини етаналь, діетиловий етер, 

метанол 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%96%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%83%D0%BB%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%B0%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D0%BF%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%27%D1%8F%D0%B7%D0%BA%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D1%94%D0%BC%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%BE_%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BC%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D1%81%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D1%85%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D0%B9%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D0%B8%D0%B1%D1%83%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%B5%D1%82%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%BB
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План виробничого приміщення спиртосховища

Експлікація обладнання

1. Відцентровий насос МВ-130 – 3 од.

2. Резервуар вертикальний сталевий обєм 500 м3 – 3 од.

3. Мірник – 3 од.
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ВИСНОВКИ 

В кваліфікаційній роботі роботи за темою «Оцінка стану пожежної небезпеки спиртосховища ДП Дублянський 

спиртзавод», Харківська область були розглянуті особливості технологічного процесу зберігання етилового спирту. 

Встановлено, що спиртосховище відноситься до категорії «А» в – вибухопожежонебезпечна. Встановлено, що згідно ПУЕ 

у приміщенні має місце вибухонебезпечна зона класу 2. Вибухопожежонебезпека обумовлена насамперед властивостями 

– етилового спирту. В роботі розглянуті характерні джерела запалювання, що можуть виникнути в процесі статичного 

розряду при русі етилового спирту (або парів етилового спирту) по трубопроводам. Характерними шляхами поширення 

пожежі будуть технологічні трубопроводи та дзеркало розлитої рідини.  

На підприємстві мається ряд порушень вимог нормативно-правових актів, що негативно впливають на стан 

пожежної безпеки, а саме:  

1. Відсутня система пожежної сигналізації. 

2. Відсутній протипожежний водопровід. 

3. Недостатня ширина протипожежних розривів. 

4. Відсутній вогнезахист дерев’яних конструкцій горищ спиртосховища. 

Проведено розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі в спиртосховищі. Для успішного гасіння пожежі 

необхідно подати 5 стволів «А», які будуть подаватися одночасно на захист резервуарів у спиртосховищі, 3 стволи «А» 

подаються на захист даху та сусіднього мірного приміщення. Гасіння спирту проводимо за допомогою його розведення 

до концентрації 28%.  

В роботі також звернено увагу на небезпечні фактори виробництва. Наведено основні вимоги безпеки праці під час 

проведення розвідки, оперативному розгортанні та при гасінні пожежі.  

 


